"玩"出个万亿级产业



12月7日,在吉林省吉林市万科松花湖度假区,雪场摄影师张健(左)为雪友拍摄照片。新华社记者 张楠 摄

新华社昆明12月12日电(记者 岳冉冉 林德韧)户外运动一头连着 民生,一头连着经济。

近年来,随着经济社会发展和生活水平提高,人们日益注重健康和生活质量,青睐贴近自然的休闲和运动方式,中国户外运动发展迎来春天:冰雪、路跑、骑行、越野、露营等呈现爆发式增长;"90后"、女性、亲子家庭成为消费主力军;专业化、轻便化、可玩性引领消费新趋势。

不久前,国家发改委、国家体育总局等部门出台《促进户外运动设施建设与服务提升行动方案(2023-2025年)》,提出到2025年,推动户外运动产业总规模达到3万亿元。这个"玩"出来的万亿级产业,反映了民众不断增长的对美好生活的需求,也体现了中国经济高质量发展进程中的新变化。

大家都"玩":从小众到大众

34岁的何昌娟是昆明一位户外运动发烧友,登山、越野跑、滑雪占据了她业余生活的全部,最近她又迷上了city walk(城市漫步),专注打卡城市咖啡馆。"户外运动对我而言是一种放松,我可以绝对放空,沉浸自然,运动后能以饱满的状态,迎接新一天的工作生活。"

近两年,何昌娟惊喜地发现,与 10年前多是男性登山者不同,如今 的女性登山者越来越多,"今年6月 我去登哈巴雪山,10人中就有6名女 性,我强烈地感受到,户外运动的参 与群体正在迅速扩大"

以往的小众运动变成了大众运动。今年10月出炉的《中国户外运动产业发展报告(2022 - 2023)》(以下简称《报告》)显示:2022 - 2023年,冰雪、路跑、骑行、越野、露营等户外运动呈现爆发式增长。2023年上半年,与户外运动相关的订单量较2022年同期增长79%,与2019年同期相比,订单量增长了221%。

"户外运动正在成为一项深入 绿水青山、融入自然怀抱的生态友 好型活动,它让'去户外'成为了一 种生活态度,包含了人们对健康的 重视、对自由的追寻、对心灵栖息的 向往。"国家体育总局体育文化发展 中心主任黄金说。

小红书发布的《2023户外生活 趋势报告》显示:2023年,户外运动 已逐步走向生活化、全民化,1月— 10月,户外用户日活环比增长超 100%,徒步、骑行、露营、钓鱼、潜水 冲浪、滑雪等成为了新生活方式。

"以云南为例,各级各类户外协会组织蓬勃发展,登山、跑团、自行车等俱乐部欣欣向荣,户外运动参与人数不断增加,每周进行一次以上户外运动的人数超2200万人。"云南省体育局局长杨中华说。

从城市街区,到乡野小道,再到山间公路,随时随地可见徒步、路跑或骑行的人群。"这是一种很好的社会现象,说明人们对身心健康、亲近自然的需求增加,也说明我国产业基础设施的繁荣,让户外运动有了更多可利用的空间。"黄金表示,户外运动过去参与门槛高,对专业装备要求强,具有极限或亚极限属性,如今则向轻量化和可玩性高发展,逐渐深入"寻常百姓家"。

重点谁"玩": "90后"、女性和带娃

2022 – 2023年,中国户外运动产业不仅迎来历史性发展机遇,也呈现出不少新趋势和亮点。

一花样多、玩法多。2022年,露营、漂流、滑雪、徒步等一直稳居户外运动搜索热度榜前列,航空运动、冲浪、潜水、登山、攀岩、骑行、路跑、垂钓、定向运动方兴未艾。飞盘、桨板、陆冲、腰旗橄榄球、匹克球等新兴项目正逐步成为年轻群体"新城市运动"潮流的代表。

——"90后"与女性户外运动主力军。"90后"已成为户外运动最大消费群体,占比36.1%;女性已打破男性主导户外运动的格局,参与者占比59.9%。国家体育总局经济司司长杨雪鸫说,女性参与户外运动热情高涨,不仅在登山徒步上挑战男性,在露营、桨板、冲浪、飞盘等潮流运动中更是十分活跃。

——"带娃玩户外"成为新理念。据马蜂窝数据,2022年亲子家庭在户外运动参与人群结伴类型占比最高,达38.3%。"随着人们教育观、亲情观的变化,放下电子产品,带娃'玩'户外,已成为育儿新理念。"杨雪鸫说。

在调研中,中国中建设计研究院城乡与风景园林规划设计研究院院长吴宜夏发现,骑行、垂钓愈发受年轻人青睐,"90后"是骑行高端品牌的主力,26岁以下的垂钓人数四年间增长了4倍,女性更喜欢露营,天墓野餐垫,营地车等销量翻番。

此外,专业化、功能性、轻便化 和设计感正成为消费新趋势。"公路 车人群趋近专业化,开始关注车圈 材质和车架材质;徒步人群选择服 饰更在意设计感和'百搭性',露营 风、山系、工装风等个性化设计走 热。"吴宜夏说。

还怎么"玩": 品牌项目和数字革命

"企业订单多,市场融资活"是户外运动领域在2022年 - 2023年交出的答券。

2022年,尽管体育行业股权融资整体下滑,但户外运动领域仍保持了较高活力,融资事件数在体育产业投融资事件总数的占比提升, 达21.6%,2023年上半年占比升至30.8%

"这反映出社会资本对户外运动产业的乐观。"杨雪鸫说,通过分析7家户外运动上市公司数据可以看出,这些公司近三年营收总额实现稳定增长,并表现出较强盈利能力

市场拉动外,户外运动产业的快速发展也得到了多层次政策支持。2022-2023年间,国家体育总局、国家发展改革委等部门出台了《户外运动产业发展规划(2022-2025年)》《关于恢复和扩大体育消费的工作方案》《促进户外运动设施建设与服务提升行动方案(2023-2025年)》。与此同时,户外运动标准化建设稳步推进,今年先后发布了11项冰雪运动国家标准和《帆船赛事活动办赛指南》等8项行业标准。

杨雪鸫表示,近年来,我国户外产业发展实现历史性跨越,为"绿水青山"转化为"金山银山"提供了新途径。"下一步,政策支持将着重打造户外运动品牌项目,积极引进更多高能级、高规格的赛事,多头并进促进户外运动蓬勃发展。"

业内人士指出,在政策加持下, 我国户外运动市场潜力巨大,企业 正积极布局各个细分赛道,产业发 展有待各方共同发力。

"挪客"创始人季剑明说,户外运动市场正在经历一场数字革命, 人们喜欢使用智能设备记录、分享运动经历,这对未来的产品和服务 提出了新要求。

"当我们将户外运动变成一种生活方式,一定要记得敬畏自然、爱护环境,让我们的后世子孙也能共享。"著名探险家金飞豹提醒说。

中国男足公布亚洲杯集训名单 武磊领衔26人入选

新华社北京12月12日

电为备战卡塔尔亚洲杯决赛阶段的比赛,中国足协 12日公布了中国男足国家 队26人集训名单。武磊、 韦世豪、蒋光太在列,成都 蓉城门将蹇韬首次人选,归 化球员艾克森无缘名单。

根据安排,由主教练 扬科维奇带领的中国男足 将于12月17日至明年1月7 日在上海、阿联酋阿布扎 比组织集训,后赴卡塔尔 多哈参加亚洲杯决赛阶段 赛事。

卡塔尔亚洲杯将于2024年1月12日开赛,中国队与卡塔尔、塔吉克斯坦、黎巴嫩队同分在A组。1月13日,中国队将在首场比赛中对阵塔吉克斯坦队。

26人名单如下:

上海海港足球俱乐部: 武磊、张琳芃、颜骏凌、蒋光

太

山东泰山足球俱乐部: 王大雷、刘彬彬、刘洋、陈蒲 成都蓉城足球俱乐部: 賽韬

上海申花足球俱乐部: 吴曦、戴伟浚、朱辰杰、蒋圣 龙

北京国安足球俱乐部:

张玉宁、李磊、李可、高天意 武汉三镇足球俱乐部: 刘殿座、韦世豪、谢鹏飞

天津津门虎足球俱乐 部: 王秋明

长春亚泰足球俱乐部: 谭龙

河南足球俱乐部:王上 源

大连人职业足球俱乐 部:林良铭

深圳市足球俱乐部:徐 浩峰

土耳其青年联合足球 俱乐部:吴少聪

游泳全锦赛徐嘉余、彭旭玮夺冠

新华社济南12月11日 电(记者张武岳 丛佳鑫) 11日,在山东济南举行的 2023年全国游泳锦标赛 中,徐嘉余在男子100米仰 泳项目中轻松夺冠,亚运 会冠军彭旭玮在女子100 米仰泳决赛中成为唯一游 讲1分钟的选手。

浙江队的徐嘉余以预 赛第三的成绩进入决赛, 预赛后他坦言保留了实力。决赛中,他游出52秒 61,以领先第二名接近2秒 的成绩夺得金牌。他赛后 说:"我希望日后在细节和 心理上还能够有所进步, 取得更好成绩。"

老将汪顺和小将王谷 开来分别获得银牌和铜 牌。

徐嘉余当天还获得男子4x100米混合泳接力金牌,他和覃海洋、王长浩、潘展乐组成的津沪浙联队

以3分31秒21夺冠。

在女子100米仰泳决赛中,湖北选手彭旭玮以59秒83的成绩折桂。她在赛后说:"队友之间的相互鼓励及良性竞争,对我个的帮助作用。我们在一起拼搏,今后都会越来越好,希望明年有更好的表现。"谈及最近的训练情况,她说今年有氧训练比较多,之后会继续调整优化训练方式,争取更好的成绩。

当日其他项目比赛中,江苏名将张雨霏发挥稳定,女子50米自由泳以24秒58夺金;女子100米蛙泳金牌被山西队的杨畅获得,浙江选手叶诗文位列第三;获得女子1500米自由泳冠军的是河北名将李冰洁;山东队季新杰在男子200米自由泳中以1分46秒49夺冠。

国家步手枪射击队 全力冬训备战巴黎奥运

新华社北京12月11日 电(记者牛梦形 林德韧) 11日,国家步手枪射击队 在北京举行军训总结大 会。以军训为新起点,队 伍正全力投入冬训,积蓄 力量冲刺巴黎。

本次军训为期两周,当天的总结大会,多名结大会,多名结大会,多名结东会,多名统年来在国际赛场斩获佳绩的运动员在列,其中包括在杭州亚运会上表现抢眼的"00后"小将盛李豪和黄雨婷,以及大赛经验丰富的名将李越宏、杨皓然。队员们身着军装,在雪后不到零摄氏度的户外站下看神风貌完成了分列式汇报。

男子步枪运动员刘宇坤表示,此次军训不仅锻炼意志品质、加强作风建设,对专项训练也有帮助。"在天寒地冻的环境中

站军姿,可以更好地帮助 我们应对外界环境因素的 干扰,对我们的训练非常 有利。"他说。

国家体育总局射击射 箭运动管理中心主任梁纯 在会上肯定了此次军训成 果,并鼓励队员们要把军 训成果带到之后的冬训和 巴黎备战工作之中。

"今年冬训要持续上 量,体能要不断强化,这两 求大家要把军训中吃苦耐 劳、战胜困难的勇气带到 训练中。"梁纯表示,在备 战巴黎的冲刺阶段,要持 续保持思想的高境界、管 理的严要求、训练的所等 准和比赛的硬作风,不断 提升奥运赛场的竞争力。

11月在韩国昌原举行 的2023年亚锦赛结束后, 中国队已经在步手枪项目 上拿满了全部16个巴黎奥 运会参赛席位。